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ПП
о ста но вка проб ле ми. В умо вах ви со -
кої кон ку рен ції під ви щує ть ся роль
пер со на лу як од но го з ос нов них фак -
то рів успі ху під при єм ства, від ком пе -
тент но сті й ре зуль та тив но сті пра ці

яко го за ле жить здат ність під при єм ства до ся га ти по -
став ле них ці лей. Не мож ли во ефек тив но управ ля ти
пер со на лом без роз роб лен ня кон ку рент но го ком -
пен са цій но го па ке та, спра вед ли вої, про зо рої сис те -
ми опла ти пра ці та гід но го її рів ня. Ли ше за та ких
умов мож на очі ку ва ти на ло яль ність пра ців ни ків і
ви со ку ре зуль та тив ність пра ці.

Пи тан ня ор га ні за ції за ро біт ної пла ти — важ ли ві й
вод но час проб лем ні для віт чиз ня них під при ємств.
Про на яв ність проб лем в ор га ні за ції за ро біт ної пла -
ти на віт чиз ня них під при єм ствах свід чать ре зуль та -
ти про ве де но го на ми опи ту ван ня се ред слу ха чів
Цен тру ма гіс тер ської під го тов ки спе ці аль но стей
«Фі нан со вий ме не джмент у сфе рі біз не су» і
«Управ лін ня пер со на лом» ДВНЗ «Ки їв ський на ціо -
наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма
Геть ма на». Ан ке ту ван ня про во ди ло ся з ме тою до -
слі джен ня рів ня за до во лен ня най ма них пра ців ни ків
сис те ма ми опла ти пра ці, що ви ко рис то вую ть ся на
віт чиз ня них під при єм ствах. В ан ке ту ван ні взя ло
участь 46 осіб. Ха рак те рис ти ка ви бір ки:

Ø на леж ність під при ємств, на яких пра цю ють
рес пон ден ти, до ви ду еко но міч ної ді яль но сті: 16 осіб
(35%) — фі нан со ва ді яль ність; 10 осіб (22%) — по -
слу ги, зок ре ма кон сал тин го ві, те ле ко му ні ка цій ні,
рек лам ні то що; 7 осіб (15%) — тор гів ля; 4 осо би
(9%) — про мис ло вість; 9 осіб (19%) — під при єм ства
ін ших ви дів еко но міч ної ді яль но сті;
Ø роз по діл рес пон ден тів за ка те го рі ями пер со на -

лу: 15 осіб (33%) — ке рів ни ки; 26 осіб (57%) — про -
фе сіо на ли; 4 осо би (9%) — фа хів ці; 1 осо ба — тех ніч -
ний служ бо вець.

На за пи тан ня «Чи за до во ле ні Ви роз мі ром своєї
за ро біт ної пла ти?» від по ві ді рес пон ден тів роз по ді -
ли ли ся та ким чи ном: «так» від по ві ли 11 осіб (24%);
«ні» — 25 осіб (54%); «важ ко від по віс ти» — 10 осіб
(22%).

На за пи тан ня «Чи вва жа єте сис те му опла ти пра -
ці, що ви ко рис то вує ть ся в ком па нії, в якій Ви пра -
цю єте, спра вед ли вою?» рес пон ден ти від по ві ли:
«так» — 19 осіб (41%); «ні» — 22 осо би (48%); «важ -
ко від по віс ти» — 5 осіб (11%).

Від по ві ді на за пи тан ня «Чи є сис те ма опла ти пра -
ці про зо рою?1»: «так» — 23 осо би (50%); «ні» —
19 осіб (41%); «важ ко від по віс ти» — 4 осо би (9%).

Від по ві ді на за пи тан ня «Чи за ле жить роз мір за -
ро біт ної пла ти від склад но сті ро біт, обо в’яз ків, що

1 В ан ке ті бу ло за зна че но, що під про зо рою сис те мою опла ти пра ці ми ро зу мі ємо сис те му, за якої пра ців ни ки ус ві дом лю ють, з чо го скла -
дає ть ся за ро біт на пла та і від яких чин ни ків во на за ле жить.

Про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної
пла ти: по рів няль ний ана ліз 

тра ди цій них та ри фі ка цій них 
про це дур і грей ду ван ня

С. ЦИМБАЛЮК,
кан ди дат еко но міч них на ук

Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

У стат ті ви зна че но по нят тя «та ри фі ка ція пра ці», «грейд» і «грей ду ван ня». Стат тя міс тить осо бли во сті
про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти з ви ко рис тан ням тра ди цій них та ри фі ка цій них про це дур і грей ду ван ня.

В ста тье опре де ле ны по ня тия «та ри фи ка ция тру да», «грейд» и «грей ди ро ва ние». Ста тья со дер жит осо бен -
но сти про ек ти ро ва ния ос нов ной за ра бот ной пла ты с ис поль зо ва ни ем тра ди ци он ных та ри фи ка ци он ных про це -
дур и грей ди ро ва ния.

The essence of labour tariffing, grade and grading have been determined in the article. The article contains the features
of projecting of base wage with using of traditional tariffing procedures and grading.

Клю чо ві сло ва: за ро біт на пла та, про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти, та ри фі ка ція пра ці, склад ність
пра ці, цін ність по са ди, До від ник ква лі фі ка цій них ха рак те рис тик про фе сій пра ців ни ків, ква лі фі ка цій на гру па з
опла ти пра ці, грейд, грей ду ван ня.
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ви ко нує пра ців ник?»: «так» — 26 осіб (57%); «ні» —
14 осіб (30%); «важ ко від по віс ти» — 6 осіб (13%).
Від по ві ді на за пи тан ня «Чи за ле жить роз мір за ро -
біт ної пла ти пра ців ни ків від ква лі фі ка ції?»: «так» —
28 осіб (61%); «ні» — 13 осіб (28%); «важ ко від по віс -
ти» — 5 осіб (11%). Ра зом з тим, ли ше 18 осіб (або
39%) за зна чи ли, що роз мір за ро біт ної пла ти од но -
час но за ле жить як від склад но сті ро біт, обо в’яз ків,
що ви ко нує пра ців ник, так і від йо го ква лі фі ка ції.

Під хо ди до про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної
пла ти на під при єм ствах, де пра цю ють опи та ні рес -
пон ден ти:
Ø тра ди цій на та риф на сис те ма — 26 (57%);
Ø грей до ва сис те ма — 13 (28%);
Ø ін ші сис те ми — 7 осіб (15%), зок ре ма 3 осо би в

пунк ті «ін ші» вио кре ми ли при та ман ну віт чиз ня ним
під при єм ствам сис те му «за до мо вле ніс тю з влас ни -
ком».

На за пи тан ня «Чи вва жа єте Ви, що сис те му опла -
ти пра ці, яка ви ко рис то вує ть ся у ком па нії, в якій Ви
пра цю єте, по тріб но змі ню ва ти?» рес пон ден ти від по -
ві ли: «так» — 27 осіб (59%); «ні» — 11 осіб (24%);
«важ ко від по віс ти» — 8 осіб (17%).

От же, ре зуль та ти опи ту ван ня за свід чи ли, що:
Ø біль шість рес пон ден тів, які взя ли участь в ан -

ке ту ван ні, вва жа ють сис те му опла ти пра ці, що ви ко -
рис то вує ть ся на під при єм ствах, не спра вед ли вою та
не про зо рою;
Ø не за без пе чує ть ся гід ний рі вень за ро біт ної пла -

ти на біль шо сті віт чиз ня них під при ємств, на яких
пра цю ють рес пон ден ти;
Ø під час про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти

ви ко рис то вує ть ся пе ре важ но тра ди цій на та риф на
сис те ма, при чо му у ба га тьох ви пад ках, як за зна чи ли
рес пон ден ти, за ро біт на пла та не за ле жить ні від
склад но сті ро біт і обо в’яз ків, ні від ква лі фі ка ції пра -
ців ни ків;
Ø біль шість рес пон ден тів вва жа ють, що сис те ма

опла ти пра ці, що ви ко рис то вує ть ся на під при єм стві,
по тре бує змі ни чи ко ри гу ван ня.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Пи тан -
ням ор га ні за ції за ро біт ної пла ти та мо ти ва ції пер со -
на лу при свя че но чи ма ло праць віт чиз ня них на уков -
ців: Д. Бо ги ні, О. Гріш но вої, В. Да ню ка, Г. Дмит рен -
ка, А. Ка ли ни, Т. Кір’ ян, А. Ко ло та, Г. Ку лі ко ва,

В. Ла гу ті на, Е. Лі ба но вої, Н. Лук’ ян чен ко, І. Но вак,
І. Пет ро вої та ін. Ці проб ле ми до слі джу ва ли та кож
уче ні кра їн СНД: Л. Абал кін, Н. Вол гін, Н. Го ре лов,
Ю. Ко кін, Р. Ко ло со ва, Б. Маз ма но ва, Г. Сле зін гер,
М. Со ро кі на, В. Че ме ков, Р. Яков лєв та ін.

З�по між остан ніх пуб лі ка цій звер ні мо ува гу на
та кі. Ав то ра ми під руч ни ка «Еко но мі ка пра ці та со -
ці аль но�тру до ві від но си ни»2 до слі дже но ге не зис і
ево лю цію форм ви на го ро ди за пра цю, ви зна че но
сут ність вар то сті і ці ни ро бо чої си ли, ви ди та фор ми
ці ни ро бо чої си ли, роз кри то ор га ні за цій но�еко но -
міч ний ме ха нізм ре гу лю ван ня за ро біт ної пла ти.

Р. Яков лєв роз кри ває тео ре тич ні та ме то до ло гіч -
ні ас пек ти ор га ні за ції за ро біт ної пла ти в різ них мо -
де лях еко но мі ки3. Ав тор вка зує на при чи ни ви ник -
нен ня над мір них ви крив лень у рів нях за ро біт ної
пла ти пра ців ни ків од на ко вих про фе сій і ква лі фі ка -
ції, не об’ єк тив ної її ди фе рен ці ації. Ав тор за зна чає,
що за ро біт на пла та має ви зна ча ти ся на ос но ві ці ни
ро бо чої си ли, кот ра фор мує ть ся на рин ку пра ці під
час пе ре го во рів між пра ців ни ка ми і ро бо то дав ця ми
у ме жах ба га то рів не вої сис те ми со ці аль но го парт -
нер ства.

У стат ті В. Ла гу ті на4 до слі джує ть ся сут ність
опла ти пра ці в сис те мі еко но міч них від но син, ево -
лю ція тео рії опла ти пра ці. Ав тор під крес лює, що су -
час ні тео ре ти ко�ме то до ло гіч ні за са ди опла ти пра ці
не від діль ні від за ко но мір нос тей ма те рі аль но�тех -
ніч но го й ор га ні за цій но�еко но міч но го роз вит ку
про це су ви роб ниц тва. Ав тор та кож на го ло шує на
не об хід но сті де мо кра ти за ції тру до вих від но син і
опла ти пра ці.

Ав то ри ко лек тив ної мо но гра фії за ре дак цією
І. Пет ро вої5 роз кри ва ють ме ха ніз ми сти му лю ван ня
ін но ва цій ної ді яль но сті. У струк ту рі мо ти вів ін но -
ва цій но го пра ців ни ка, на дум ку ав то рів, пе ре ва жа -
ють не ма те рі аль ні цін но сті. З ог ля ду на це та на уні -
каль ні ком пе тен ції пра ців ни ків�но ва то рів ма ють пе -
ре ва жа ти не тра ди цій ні під хо ди до їх ньої мо ти ва ції.
Знач ну ува гу ав то ри мо но гра фії при ді ля ють пи тан -
ням сти му лю ван ня ді яль но сті ке рів ни ків, зок ре ма
ін же нер но�тех ніч но го на пря му про мис ло во го сек то -
ра еко но мі ки.

Б. Маз ма но ва у сво їй пра ці6, на во дить су час ні під -
хо ди до ви зна чен ня роз мі ру за ро біт ної пла ти та
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фор му ван ня по лі ти ки опла ти пра ці, ана лі зує на уко -
во�ме то дич ну та пра во ву ба зу опла ти пра ці в Ро сії, а
та кож роз кри ває но ві під хо ди до роз в’язан ня проб -
лем опла ти пра ці та тру до вих від но син.

Тре ба за зна чи ти, що не зва жа ючи на по си ле ний
ін те рес і на уков ців, і прак ти ків до пи тань мо ти ва -
ції пер со на лу, ор га ні за ції за ро біт ної пла ти, а остан -
нім ча сом і ком пен са цій но го па ке та, проб ле ма роз -
роб лен ня кон ку рент ної, адек ват ної су час ним еко -
но міч ним умо вам сис те ми опла ти пра ці з ура ху -
ван ням спе ци фі ки кон крет но го під при єм ства за -
ли шає ть ся ак ту аль ною че рез не до стат ність як ме -
то дич ної, так і ана лі тич ної ба зи ви рі шен ня цієї
проб ле ми.

Ме тою ро бо ти є об ґрун ту ван ня до ціль но сті
онов лен ня під хо дів до фор му ван ня сис те ми опла ти
пра ці на віт чиз ня них під при єм ствах, а та кож вио -
крем лен ня осо бли вос тей про ек ту ван ня ос нов ної за -
ро біт ної пла ти з ви ко рис тан ням тра ди цій них та ри -
фі ка цій них про це дур і грей ду ван ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Чіль -
не міс це в ор га ні за ції за ро біт ної пла ти за ймає про -
це ду ра фор му ван ня ос нов ної її скла до вої. Згід но зі
стат тею 97 КЗпП Ук раї ни сис те ми опла ти пра ці
вста нов люю ть ся під при єм ства ми са мо стій но у ко -
лек тив но му до го во рі з до три ман ням норм і га ран -
тій, пе ред ба че них Ко дек сом, тру до вим за ко но дав -
ством та ін ши ми нор ма тив но�пра во ви ми ак та ми,
уго да ми. То му і про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної
пла ти під при єм ство про ва дить са мо стій но.

Згід но зі стат тею 96 по ки що чин но го КЗпП Ук -
раї ни ос но вою ор га ні за ції за ро біт ної пла ти є та риф -
на сис те ма. Вона є ос но вою фор му ван ня та ди фе -
рен ці ації роз мі рів за ро біт ної пла ти. Ви хо дя чи з ос -
нов них по ло жень чин но го КЗпП Ук раї ни, про ек ту -
ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти має ґрун ту ва ти ся
на та риф ній сис те мі.

У про фе сій них ви дан нях і на ін тер нет�сай тах досі
триває об го во рен ня ос нов них по ло жень про ек ту
Тру до во го ко дек су Ук раї ни від 10 груд ня 2009 ро -
ку. Як що звер ну ти ся до цьо го до ку мен та, то в гла ві
V «За ро біт на пла та» та ка нор ма від сут ня7. Згід но зі
стат тею 213 про ек ту Тру до во го ко дек су Ук раї ни
сис те ма ми опла ти пра ці є та риф на та ін ші8 сис те ми
опла ти пра ці. От же, нор ма що до обо в’яз ко во го про -
ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти на ос но ві кла -
сич но го та риф но го нор му ван ня у про ек ті Тру до во -
го ко дек су Ук раї ни від сут ня.

За зна чи мо, що у Тру до во му ко дек сі Ро сій ської
Фе де ра ції від 30 груд ня 2001 ро ку № 197�ФЗ по ряд

із по нят тям «та риф на сис те ма» ви ко рис то вує ть ся
«та ри фі ка ція пра ці». Згід но зі стат тею 129 Тру до во -
го ко дек су Ро сій ської Фе де ра ції та ри фі ка ція пра -
ці — це від не сен ня ви дів пра ці до та риф них роз ря дів
і ква лі фі ка цій них ка те го рій за леж но від склад но сті
пра ці. На наш по гляд, ви ко рис тан ня у Тру до во му
ко дек сі Ро сій ської Фе де ра ції по нят тя «та ри фі ка ція
пра ці» є про гре сив ним кро ком. У та кий спо сіб ак -
цен тує ть ся ува га не на су куп но сті нор ма тив них до -
ку мен тів, на під ста ві яких ви зна чає ть ся ос нов на за -
ро біт на пла та, і які вті люю ть с тан дарт ні про це ду ри
і за ли шаю ть ся не змін ни ми про тя гом три ва ло го ча -
су, а на про це ду рі ви зна чен ня склад но сті ро біт і то -
му ди фе рен ці ації ос нов ної за ро біт ної пла ти.

На ос но ві та ри фі ка ції ви зна чає ть ся склад ність
ви ко ну ва них ро біт. Та ри фі ка ція ро біт і при своєн ня
та риф них роз ря дів здій сню єть ся на під ста ві До від -
ни ка ква лі фі ка цій них ха рак те рис тик про фе сій пра -
ців ни ків. У чин но му КЗпП Ук раї ни (стат тя 96) та в
про ек ті Тру до во го ко дек су Ук раї ни (стат тя 213) за -
зна че но, що від не сен ня ви ко ну ва них ро біт до пев -
них та риф них роз ря дів і при своєн ня ква лі фі ка цій -
них роз ря дів ро біт ни кам здій сню єть ся ро бо то дав -
цем згід но з та риф но�ква лі фі ка цій ним до від ни ком.

За зна чи мо, що і в чин но му КЗпП, і в про ек ті
Тру до во го ко дек су Ук раї ни за сто со вує ть ся по нят -
тя «та риф но�ква лі фі ка цій ний до від ник». До ре чі, у
на уко вій і на вчаль ній лі те ра ту рі окре мі ав то ри9 теж
ви ко рис то ву ють це по нят тя, з чо го мож на зро би ти
вис но вок про не до стат ню обі зна ність ав то рів та ких
ви дань що до прак ти ки за сто су ван ня До від ни ка.

Єди ний та риф но�ква лі фі ка цій ний до від ник ро біт
і про фе сій ро біт ни ків та Ква лі фі ка цій ний до від ник
по сад ке рів ни ків, спе ціа ліс тів і служ бов ців бу ли
чин ні за ча сів Ра дян сько го Со юзу. Ни ні в Ук раї ні
чин ний До від ник ква лі фі ка цій них ха рак те рис тик
про фе сій пра ців ни ків. Звер ні мо ува гу на те, що тер -
мін «та риф» у на зві від сут ній. Фор маль но До від ник
є еле мен том та риф них умов опла ти пра ці. Зок ре ма,
у «Всту пі» до Ви пус ку 1 До від ни ка ква лі фі ка цій них
ха рак те рис тик про фе сій пра ців ни ків за зна че но, що
До від ник за сто со вує ть ся як ба зо вий еле мент ор га -
ні за ції за ро біт ної пла ти ра зом зі схе ма ми по са до вих
окла дів, та риф ни ми сіт ка ми, та риф ни ми роз ря да -
ми, та риф ни ми став ка ми та ко ефі ці єн та ми (між ква -
лі фі ка цій ни ми спів від но шен ня ми).

Ра зом з тим, фак тич но на під ста ві До від ни ка
мож на про вес ти та ри фі ка цію ро біт і при сво їти та -
риф ні роз ря ди ли ше ро біт ни кам10. Сто сов но реш ти
ка те го рій (ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа хів ців і

7 Нор ма сто сов но то го, що ос но вою ор га ні за ції за ро біт ної пла ти є та риф на сис те ма.
8 У про ек ті Тру до во го ко дек су не кон кре ти зо ва но, які са ме ін ші сис те ми опла ти пра ці.
9 Акі лі на О. В., Іль їч Л. М. Еко но мі ка пра ці та со ці аль но�тру до ві від но си ни / О. В. Акі лі на, Л. М. Іль їч. — К. : Алер та, 2010. — С. 454.
10 Тер мін «та риф» у на зві До від ни ка, чин но го за ча сів Ра дян сько го Со юзу, теж ви ко рис то ву вав ся ли ше сто сов но ка те го рії «ро біт ни ки».
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тех ніч них служ бов ців), то на під ста ві До від ни ка
прак тич но не мож ли во про вес ти та ри фі ка цію і ви -
зна чи ти склад ність ро біт і обо в’яз ків, які во ни ви -
ко ну ють.

У чин но му КЗпП (стат тя 96) і в про ек ті Тру до во го
ко дек су Ук раї ни (стат тя 213) ви зна че но, що по са до ві
окла ди вста нов лює ро бо то да вець від по від но до по сад
і ква лі фі ка ції пра ців ни ків. Тре ба за зна чи ти, що при
цьо му склад ність ро біт у ко дек сах не зга дує ть ся.

У зв’яз ку з цим ви ді лен ня груп з іден тич ни ми
умо ва ми опла ти пра ці се ред ке рів ни ків, про фе сіо на -
лів, фа хів ців і тех ніч них служ бов ців і ви зна чен ня
між ква лі фі ка цій них спів від но шень в опла ті пра ці є
од ни ми з най склад ні ших за вдань під час роз роб лен -
ня по лі ти ки опла ти пра ці під при єм ства.

Тре ба з’ясу ва ти: чо му фор му ван ня груп з опла ти
пра ці на ос но ві тра ди цій ної про це ду ри та ри фі ка ції
пра ці у біль шо сті ви пад ків не ли ше не від по ві дає ви -
мо гам сьо го ден ня, а й вза га лі не мож ли ве?

В Ук раї ні ро бо та з роз роб лен ня ква лі фі ка цій них
ха рак те рис тик про фе сій пра ців ни ків ще три ває,
окре мі ви пус ки До від ни ка ли ше пла ную ть ся до ви -
дан ня. Ква лі фі ка цій ні ха рак те рис ти ки для ба га тьох
про фе сій і по сад ли ше роз роб ляю ть ся і ще не опуб -
лі ко ва ні або по тре бу ють роз роб лен ня. То му в чин -
но му На ціо наль но му кла си фі ка то рі Ук раї ни ДК
003:2010 «Кла си фі ка тор про фе сій» від сут ні по си -
лан ня на ви пус ки До від ни ка. У зв’яз ку з цим під -
при єм ства са мо стій но ма ють роз роб ля ти для пев них
по сад пе ре лік зав дань і обо в’яз ків, ква лі фі ка цій ні
ви мо ги і ви мо ги до рів ня знань.

Крім то го, чин ні ква лі фі ка цій ні ха рак те рис ти ки
май же не адап то ва ні до ви ко рис тан ня в умо вах
сьо го ден ня. По рів няль ний ана ліз їх із ква лі фі ка -
цій ни ми ха рак те рис ти ка ми, чин ни ми за Ра дян -
сько го Со юзу, по ка зав, що во ни ду же схо жі, осо -
бли во в час ти ні зав дань і обо в’яз ків, а та кож ви мог
до знань.

За зна чи мо та кож, що чин ні ква лі фі ка цій ні ха -
рак те рис ти ки є ти по ви ми, не вра хо ву ють спе ци фі -
ки під при єм ства, йо го роз мі рів, кіль ко сті рів нів
управ лін ня і, на сам пе ред, цін но сті по сад. На при -
клад, і склад ність ро біт, і ви мо ги що до ком пе тен -
цій, і вплив на кін це вий ре зуль тат ді яль но сті під -
при єм ства про гра міс та у ком па нії, що за ймає ть ся
роз роб лен ням про грам но го за без пе чен ня, у бан ку
та на ве ли ко му про мис ло во му під при єм стві різ -
нять ся.

Кла си фі ка то ром про фе сій пе ред ба че но та кож ут -
во рен ня по хід них назв про фе сій від ба зо вих. По хід -
ні по са ди, на зви яких ут во ре но за до по мо гою до дат -
ко вих ознак, як�от «за ступ ник», «змін ний», «стар -
ший», «пер ший», «по міч ник» то що, ма ють та кі ж
ква лі фі ка цій ні ха рак те рис ти ки, що й ба зо ві. Хо ча
на справ ді пе ре лік зав дань і обо в’яз ків за ци ми по са -
да ми, їх цін ність, пов но ва жен ня, від по ві даль ність,

сут тє во різ ни ти муть ся. Для та ких про фе сій і по сад
не мож ли во про вес ти стан дарт ну про це ду ру та ри фі -
ка ції ро біт.

До то го ж гло ба лі за цій ні про це си, ін но ва цій ні тен -
ден ції, роз ви ток управ лін ських тех но ло гій зу мов лю -
ють ви ник нен ня не ли ше но вих ви дів ро біт, не пе ред -
ба че них ти по ви ми ква лі фі ка цій ни ми ха рак те рис ти -
ка ми пев них про фе сій, а й но вих про фе сій і по сад,
кот рі на прак ти ці з’яв ляю ть ся ра ні ше, ніж вно сять ся
змі ни і до пов нен ня до Кла си фі ка то ра про фе сій і ви -
пус ків До від ни ка.

На під ста ві ін фор ма ції, що міс тить ся у ква лі фі ка -
цій них ха рак те рис ти ках ке рів ни ків, про фе сіо на лів,
фа хів ців і тех ніч них служ бов ців (а в окре мих ви пад -
ках і ро біт ни ків), мож на сфор му ва ти ли ше укруп не -
ні ква лі фі ка цій ні гру пи за кри те рі ями «рі вень ква лі -
фі ка ції». У зв’яз ку з цим тра ди цій ні про це ду ри та -
ри фі ка ції пра ці у біль шо сті ви пад ків не до зво ля ють
за без пе чи ти об’ єк тив ну ди фе рен ці ацію ос нов ної за -
ро біт ної пла ти на віть за леж но від ос нов них та ри фо -
ут во рю валь них чин ни ків: склад но сті пра ці, зна чу -
що сті, ква лі фі ка ції пра ців ни ка, не ка жу чи вже про
цін ність по са ди.

У кон тек сті пи тан ня, що роз гля да єть ся, тре ба взя -
ти до ува ги ще од ну проб ле му. Ос нов ни ми та ри фо -
ут во рю валь ни ми чин ни ка ми є склад ність пра ці та
ква лі фі ка ція пра ців ни ка. То му ці чин ни ки ма ють
ура хо ву ва ти ся під час ви зна чен ня роз мі рів та риф -
них ста вок і по са до вих окла дів. Ра зом з цим, не по -
оди но ки ми є ви пад ки (до ре чі, це сто сує ть ся і під -
при ємств бю джет ної сфе ри) вста нов лен ня до плат
(або над ба вок) за склад ність пра ці (або ро біт). На -
при клад По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни
Про опла ту пра ці пра ців ни ків на ос но ві Єди ної та -
риф ної сіт ки роз ря дів і ко ефі ці єн тів з опла ти пра ці
пра ців ни ків ус та нов, за кла дів та ор га ні за цій окре -
мих га лу зей бю джет ної сфе ри від 30 серп ня 2002 р.
№ 1298 пе ред ба че но над бав ку за склад ність, на пру -
же ність у ро бо ті до 50%.

По ряд з ви ко рис тан ням тра ди цій них та ри фі ка -
цій них про це дур фор му ван ня груп з опла ти пра ці і
роз роб лен ня між ква лі фі ка цій них спів від но шень
(ди фе рен ці ація ос нов ної за ро біт ної пла ти) мо жуть
(і в біль шо сті ви пад ків ма ють) здій сню ва ти ся за ре -
зуль та та ми оці ню ван ня по сад і ро бо чих місць.
Прак тич ним інст ру мен том, який дає змо гу оці ни ти
по са ди і ро бо чі міс ця, і на їх ос но ві сфор му ва ти гру -
пи з опла ти пра ці, є про це ду ра грей ду ван ня.

Грейд (від англ. grade) — сту пінь, ранг, зван ня, рі -
вень; кла си фі ку ва ти, сор ту ва ти, роз та шо ву ва ти за
ран гом (рів нем) то що.

Грей динг (від англ. grading) — кла си фі ка ція, сор -
ту ван ня, упо ряд ку ван ня, ква лі фі ка цій на шка ла.

В лі те ра ту рі та ін тер не ті мож на про чи та ти різ ні
ви зна чен ня тер мі нів «грейд» і «грей ду ван ня». На ве -
де но окре мі з них.
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Грейд — зар плат ний рі вень; гру па близь ких по сад
з од на ко вим рів нем за ро біт ної пла ти11.

Грейд — гру па ро біт/по сад, кот рі ма ють од на ко ву
цін ність для ро бо то дав ця. Сис те ма грей дів — управ -
лін ський ме ха нізм, який є ієрар хіч ною сис те мою
груп ро біт/по сад, струк ту ро ва ною з ме тою управ -
лін ня мо не тар ною ви на го ро дою, сис те мою со ці аль -
них ви плат, ефек тив ніс тю ро бо ти та не ма те рі аль -
ною мо ти ва цією пер со на лу12.

Сис те ма грей дів — це різ но вид ма те рі аль ної мо -
ти ва ції пер со на лу, що ґрун тує ть ся на оцін ці від нос -
ної цін но сті по сад у ком па нії, ство рен ні ієрар хії по -
сад з від по від ни ми окла да ми13.

Грей динг (авт. — грей ду ван ня) — гру пу ван ня по -
сад згід но з пев ною ме то ди кою (ви зна чен ня «ва ги»
(авт. — оці ню ван ня по сад), кла си фі ка ція то що) з
ме тою стан дар ти за ції опла ти пра ці в ор га ні за ції14.

Грей ду ван ня — ство рен ня ієрар хії ран гів, уні вер -
саль ної для всьо го пер со на лу15.

Грей ду ван ня — по зи ціо ну ван ня по сад, тоб то роз -
по діл їх в ієрар хіч ній струк ту рі під при єм ства згід но
з цін ніс тю для під при єм ства16.

З усіх ви зна чень мож на зро би ти кіль ка важ ли вих
вис нов ків.

По�пер ше, до грей ду на ле жить гру па по сад і ро -
біт, які ма ють од на ко ву зна чу щість (цін ність) для
під при єм ства.

По�дру ге, го лов ний кри те рій від не сен ня по са -
ди/ро бо ти до від по від но го грей ду — їх цін ність для
під при єм ства.

По�тре тє, грей ди фор му ють за ре зуль та та ми оці -
ню ван ня по сад і ро біт за низ кою спе ци фіч них для
під при єм ства фак то рів.

По�чет вер те, для по сад/ро біт, які на ле жать до од -
но го грей ду, вста нов лює ть ся од на ко вий діа па зон
по са до вих окла дів/окла дів.

От же, грейд — це гру па по сад/ро біт, сфор мо ва -
них за ре зуль та та ми їх оці ню ван ня за низ кою спе ци -
фіч них для під при єм ства фак то рів, й кот рі ма ють
од на ко ву цін ність для під при єм ства і від по від но од -
на ко вий діа па зон по са до вих окла дів/окла дів.

Грей ду ван ня — про це ду ра фор му ван ня грей дів
(об’ єд нан ня по сад/ро біт у гру пи) згід но з їх цін ніс -

тю для під при єм ства, ви зна че ною за ре зуль та та ми
оці ню ван ня за низ кою спе ци фіч них для під при єм -
ства фак то рів, і вста нов лен ня діа па зо нів по са до вих
окла дів/окла дів.

Сис те ма грей дів бу ла роз роб ле на ком па нією Hay
Group і по ча ла за сто со ву ва ти ся в 50�х ро ках ми ну -
ло го сто літ тя у США під час про ек ту ван ня ос нов ної
за ро біт ної пла ти дер жав них служ бов ців.

Близь ким до по нят тя «грейд» є тер мін «ква лі фі -
ка цій на гру па з опла ти пра ці». До ква лі фі ка цій ної
гру пи (роз ря ду) і грей ду на ле жить гру па по сад,
для яких вста нов лює ть ся од на ко вий діа па зон по са -
до вих окла дів/окла дів. Ра зом з тим іс ну ють від мін -
но сті у фор му ван ні і ви ко рис тан ні в прак ти ці
управ лін ня пер со на лом ква лі фі ка цій них груп і
грей дів (табл. 1).

Роз гля да ючи прин ци пи фор му ван ня грей дів і
ква лі фі ка цій них груп, тре ба зга да ти про ме то ди ку
оцін ки склад но сті пра ці і якос ті ро бо ти спе ціа ліс тів,
роз роб ле ну у 80�х ро ках ми ну ло го сто літ тя На уко -
во�до слід ним ін сти ту том пра ці (м. Мос ква)17. Ме то -
ди ка оці ню ван ня бу ла при зна че на для вста нов лен ня
за ре зуль та та ми оці ню ван ня ква лі фі ка цій них ка те -
го рій і ди фе рен ці ації по са до вих окла дів ке рів ни ків,
спе ціа ліс тів і тех ніч них служ бов ців.

Фак тич но в ос но ві за зна че ної ме то ди ки ле жать
прин ци пи грей ду ван ня. Ра зом з тим ре ко мен да ції
що до ви ко рис тан ня ме то ди ки не міс ти ли жод них
норм що до її адап та ції до кон крет них по треб під -
при єм ства. Ме то ди кою пе ред ба че но оці ню ван ня по -
сад за єди ним пе ре лі ком ознак. До та ких ознак на ле -
жать:
Ø ха рак тер ро біт, що ви зна ча ють зміст пра ці;
Ø різ но ма ніт ність, ком плекс ність ро біт;
Ø са мо стій ність у ро бо ті;
Ø масш таб і склад ність ке рів ниц тва;
Ø від по ві даль ність.
Грей ди фор мую ть ся, як уже за зна ча ло ся, за ре -

зуль та та ми оці ню ван ня по сад і ро біт за низ кою спе -
ци фіч них для пев но го під при єм ства фак то рів. Хо ча
пе ре лік ознак оці ню ван ня склад но сті пра ці згід но з
ме то ди кою, роз роб ле ною На уко во�до слід ним ін -
сти ту том пра ці (м. Мос ква), є кла сич ним, про те він

11 Сло варь ме не дже ра по пер со на лу. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.promanov.ru/Dictionary.html.
12 Бод ро ва О. А. Опти ми за ция опла ты тру да на ос но ве сис те мы грей дов. : ав то реф. дис. ... кан. экон. на ук: 08.00.05 / ФГО УВ ПО «Рос -

сий ский го су дар ствен ный уни вер си тет ту риз ма и сер ви са». — М., 2008. — С. 9.
13 По по ва О. 7 ша гов к успеш но му про ек ту. Сис те ма грей дов для ва шей ком па нии / О. По по ва. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту -

па: http://www.crn.ru/numbers/reg�numbers/detail.php? ID=45860.
14 Чер ме ков В. П. Грей динг: тех но ло гия по стро ения сис те мы управ ле ния пер со на лом / В. П. Чер ме ков. — М. : Вер ши на, 2007. — С. 16.
15 Ру тиц кая В. Мо дель опла ты тру да: грей ды / В. Ру тиц кая. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.hr�portal.ru/arti-

cle/model�oplaty�truda�greidy.
16 Сли па чук С. Сис те ма грей дов. Ме то ди ка опре де ле ния дол жно ст ных окла дов / С. Сли па чук. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту -

па: http://www.strategies.com.ua/statti_greid.html.
17 Ме то ди че ские ре ко мен да ции по оцен ке слож но сти и ка че ства ра бо ты спе циа лис тов. — М. : Эко но ми ка, 1989. — 54 с.
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Таб ли ця 1

Від мін но сті ква лі фі ка цій них груп і грей дів

не вра хо вує фак то рів, які ви зна ча ють не ли ше
склад ність, а й цін ність по сад і ро біт для під при -
ємств за су час них умов. На при клад, рі вень кон так -
тів (на вич ки ко му ні ка ції), ці на по мил ки, но виз на
зав дань то що.

Окре мі на уков ці та прак ти ки ствер джу ють, що
про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти на ос но ві
кла сич но го та риф но го нор му ван ня і про це ду ри
грей ду ван ня — про ти леж ні під хо ди. Як що по го ди -
ти ся із цим твер джен ням, то то ді про ек ту ван ня ос -
нов ної за ро біт ної пла ти на ос но ві грей дів су пе ре -
чить чин но му тру до во му за ко но дав ству, згід но з
яким та риф на сис те ма є ос но вою ор га ні за ції за ро -
біт ної пла ти. Хо ча в про ек ті но во го Тру до во го ко -

дек су, крім та риф ної сис те ми, вио крем ле но ін ші
сис те ми опла ти пра ці.

Дійс но, про ек ту ван ня ос нов ної за ро біт ної пла ти
на ос но ві кла сич но го та риф но го нор му ван ня і про -
це ду ри грей ду ван ня — це різ ні, але не про ти леж ні
під хо ди. Мож на вио кре ми ти від мін но сті у про ек ту -
ван ні ос нов ної за ро біт ної пла ти за кла сич ним та -
риф ним нор му ван ням і про це ду рою грей ду ван ня
(табл. 2).

Не зва жа ючи на від мін но сті у про ек ту ван ні ос нов -
ної за ро біт ної пла ти за кла сич ним та риф ним нор му -
ван ням і про це ду рою грей ду ван ня, вар то за зна чи ти,
що ці під хо ди не ви клю ча ють один од но го. Та риф не
нор му ван ня скла дає ос но ву для про ек ту ван ня ос -

Таб ли ця 2

Від мін но сті у про ек ту ван ні ос нов ної за ро біт ної пла ти за кла сич ним та риф ним нор му ван ням 
і про це ду рою грей ду ван ня

*При міт ка. Під час фор му ван ня грей дів під при єм ства за зви чай до три мую ть ся прин ци пу об’ єд нан ня по сад у яко мо га
мен шу (ра зом з цим опти маль ну, але не мі ні маль ну) кіль кість грей дів, що дає змо гу збіль шу ва ти діа па зо ни (вил ки) по са -
до вих окла дів/окла дів, вста нов ле них для кож но го грей ду, і ра зом з цим сти му лю ва ти по ліп шен ня ре зуль та тів пра ці, під -
ви щен ня ком пе тент но сті то що.
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нов ної за ро біт ної пла ти. Стан дарт на про це ду ра та -
ри фі ка ції має за сто со ву ва ти ся для про фе сій ро біт -
ни ків, а та кож по сад ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа -
хів ців і тех ніч них служ бов ців у час ти ні вра ху ван ня
ква лі фі ка цій них ви мог. Грей ду ван ня на сам пе ред
до пов нює, а в окре мих ви пад ках за мі няє стан дарт ну,
кла сич ну про це ду ру та ри фі ка ції.

Грей ду ван ня, по су ті, є од нією з мож ли вих про -
це дур та ри фі ка ції ро біт. Порівняно зі стан дарт -
ними та ри фі ка цій ними про це дурами грей ду ван ня
дос ко на лі ше, бо до зво ляє пов ні ше вра ху ва ти ін ди -
ві ду аль ні по тре би під при єм ства в ди фе рен ці ації ос -
нов ної за ро біт ної пла ти. То му про ек ту ван ня ос нов -
ної за ро біт ної пла ти на ос но ві про це ду ри грей ду -
ван ня не су пе ре чить чин но му за ко но дав ству, згід но
з яким та риф на сис те ма є ос но вою ор га ні за ції за ро -
біт ної пла ти.

Ра зом з цим, за ко но дав ством, зок ре ма но вим Тру -
до вим ко дек сом, на наш по гляд, ма ють бу ти рег ла -
мен то ва ні під хо ди до ви зна чен ня ознак склад но сті
пра ці, ви бо ру ме то дів її оці ню ван ня під час про ве -
ден ня та ри фі ка цій них пор це дур.

Перш ніж ухва ли ти рі шен ня що до за про ва джен -
ня грей до во го під хо ду до фор му ван ня ос нов ної за -
ро біт ної пла ти тре ба об ґрун ту ва ти йо го до ціль -
ність з ог ля ду на спе ци фі ку ді яль но сті під при єм -
ства, вид еко но міч ної ді яль но сті, йо го ор га ні за цій -
но�пра во ву фор му, роз мі ри, струк ту ру і чи сель -
ність пер со на лу, на яв ність фі лі алів, ре гіо наль них
пред став ництв то що.

При мі ром, та ри фі ка ція пра ці пра ців ни ків під при -
ємств, що фі нан су ють ся з бю дже ту, на ле жить до
сфе ри дер жав но го ре гу лю ван ня і здій сню єть ся на
під ста ві ак тів Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни. То му
про це ду ра грей ду ван ня на та ких під при єм ства не -
мож ли ва. Ра зом з цим з ог ля ду на не дос ко на лість
чин ної Єди ної та риф ної сіт ки, що ви ко рис то вує ть ся
для опла ти пра ці пра ців ни ків ус та нов, за кла дів та
ор га ні за цій окре мих га лу зей бю джет ної сфе ри18,
окре мі прин ци пи про це ду ри грей ду ван ня вар то бу -
ло б ви ко рис та ти для її удо ско на лен ня.

Ще один чин ник, який вар то вра хо ву ва ти під час
об ґрун ту ван ня до ціль но сті ви ко рис тан ня сис те ми
грей дів, — роз мір під при єм ства. Окре мі на уков ці і
прак ти ки вва жа ють, що грей до вий під хід по тріб но
за сто со ву ва ти, ко ли чи сель ність пер со на лу по над
300 осіб, а кіль кість по сад — бі ля 100. Ін ші за зна ча -
ють, що у ра зі, як що чи сель ність пер со на лу — по над
100 осіб, за про ва джен ня грей до во го під хо ду стає
еко но міч но ви гід ним. Ра зом з цим на ба га тьох ма -
лих під при єм ствах грей до вий під хід теж успіш но за -
сто со вує ть ся, зок ре ма в кон сал тин го вих, тре нін го -

вих ком па ні ях. У зв’яз ку з цим роз мір під при єм -
ства не є ви зна чаль ним чин ни ком, що впли ває на
ухва лен ня рі шен ня що до до ціль но сті ви ко рис тан ня
сис те ми грей дів. Хо ча грей до вий під хід до фор му -
ван ня ос нов ної за ро біт ної плати до ціль но за про ва -
джу ва ти на сам пе ред на се ред ніх і ве ли ких під при -
єм ствах, осо бли во у ра зі ви ко рис тан ня стра те гії ди -
вер си фі ка ції біз не су, на яв но сті фі лі алів і ре гіо наль -
них пред став ництв.

Під час об ґрун ту ван ня до ціль но сті за про ва джен -
ня сис те ми грей дів тре ба та кож взя ти до ува ги етап
роз вит ку пев но го біз не су. Сис те му грей дів на сам пе -
ред вар то за про ва джу ва ти в ком па ні ях, які пе ре бу -
ва ють на ета пі ста бі лі за ції. У ра зі, як що ком па нія пе -
ре бу ває на ета пі ре струк ту ри за ції, від бу ваю ть ся по -
стій ні змі ни в ор га ні за цій ній струк ту рі, за про ва джу -
ва ти грей ди еко но міч но не до ціль но.

Що до та ко го чин ни ка, як вид еко но міч ної ді яль -
но сті, то біль шість на уков ців і прак ти ків за зна чає,
що грей ду ван ня є уні вер саль ною про це ду рою, яка
мо же бу ти адап то ва ною до кон крет них по треб під -
при єм ства. То му об ме жень що до сфе ри ді яль но сті
не має. Ра зом з тим окре мі ав то ри ре ко мен ду ють за -
про ва джу ва ти сис те му грей дів, на сам пе ред, на під -
при єм ствах у га лу зі фі нан со вої ді яль но сті, стра ху -
ван ня, тор гів лі, зв’яз ку, на окре мих про мис ло вих
під при єм ствах.

Важ ли вим чин ни ком, що мо же вка зу ва ти на не -
об хід ність опти мі за ції сис те ми опла ти пра ці, зок ре -
ма й за до по мо гою за про ва джен ня сис тем грей дів, є
рі вень со ці аль ної на пру же но сті в ко лек ти ві та не -
вдо во лен ня пра ців ни ків чин ною сис те мою опла ти
пра ці.

Роз різ ня ють два ос нов них під хо ди до фор му ван -
ня грей дів:
Ø пер ший під хід — оці ню ван ня по сад і фор му ван -

ня грей дів за ре зуль та та ми та ко го оці ню ван ня;
грейд, до яко го на ле жить пра ців ник, за ле жить від
по са ди, яку він обі ймає;
Ø дру гий під хід — оці ню ван ня ком пе тен цій пра -

ців ни ка й від не сен ня йо го до від по від но го грей ду
за леж но від ре зуль та тів та ко го оці ню ван ня; грейд,
до яко го на ле жить пра ців ник, за ле жить від ком пе -
тен цій, яки ми він во ло діє.

Пер ший під хід до ціль но за сто со ву ва ти у га лу зі
фі нан со вої ді яль но сті, стра ху ван ня, тор гів лі, на про -
мис ло вих під при єм ствах то що. Дру гий під хід — у
кон сал тин го вих, тре нін го вих ком па ні ях, у га лу зі ін -
фор ма цій них тех но ло гій то що, тоб то в ком па ні ях з
ви со кою част кою ін те лек ту аль но го ка пі та лу.

Під хо ди до фор му ван ня грей дів на ве де но на ри -
сун ку.

18 Єди на та риф на сіт ка, що ви ко рис то вує ть ся для опла ти пра ці пра ців ни ків ус та нов, за кла дів та ор га ні за цій окре мих га лу зей бю джет ної
сфе ри, за твер дже на По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 30 серп ня 2002 р. № 1298.
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Вис нов ки. Тра ди цій ні про це ду ри та ри фі ка ції
пра ці не да ють змо ги, у біль шо сті ви пад ків, за без -
пе чи ти об’ єк тив ну ди фе рен ці ацію ос нов ної за ро -
біт ної пла ти. По ряд з ви ко рис тан ням тра ди цій них
та ри фі ка цій них про це дур ди фе рен ці ація ос нов ної
за ро біт ної пла ти мо же і має здій сню ва ти ся на ос -
но ві грей ду ван ня. Грей ду ван ня, по су ті, є про це -
ду рою та ри фі ка ції ро біт, яка дає змо гу пов ні ше

вра ху ва ти ін ди ві ду аль ні по тре би під при єм ства в
ди фе рен ці ації ос нов ної за ро біт ної пла ти. При чо -
му грей до ва сис те ма мо же за сто со ву ва ти ся не ли -
ше на під при єм ствах при ват но го сек то ра еко но мі -
ки, а й для вдос ко на лен ня Єди ної та риф ної сіт ки,
що ви ко рис то вує ть ся для опла ти пра ці пра ців ни -
ків ус та нов, за кла дів та ор га ні за цій бю джет ної
сфе ри.

Рис. Під хо ди до фор му ван ня грей дів


